

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

BERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 57



INSERCCIONES

1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
10 p.	5 p.	2.50 p.	0.75 p.
100 p.	75 p.	25 p.	7.50 p.

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada...	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias...	1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero...	3.50	10.00	20.00	40.00

Banco Hispano Americano

Sociedad Anónima

CAPITAL SOCIAL, 100 MILLONES DE PTAS.—CAPITAL DESEMBOISADO, 50 MILLONES DE PTAS.
SUCURSAL DE GRANADA, GRAN VÍA DE COLÓN, 8
Casa Central, MADRID—Sucursales: Barcelona, Málaga, Granada, Zaragoza, Sevilla y Coruña.
Se realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa, como descuento de letras, cesión de giros sobre todos los países, etc., etc.
Para condiciones, consúltese con la Dirección de esta Sucursal.

EL FENIX AGRICOLA

Compañía anónima de Seguros
ha satisfecho por siniestros en el pasado mes de Enero Pesetas 21.550.
Los Máximos, 84, pral., Madrid. Teléfono, 3546

CONSULTA MEDICA

(Enfermedades internas)
del Dr. Velázquez de Castro (Salvador)
Catedrático de Terapéutica por oposición
en la Facultad de Medicina.
De doce a dos—Los Aranda, 5

El ferrocarril

Las elecciones, apenas han dejado a la prensa ocuparse en otros asuntos; así es que nuestro colega el *Noticiero Granadino* ha tenido que diferir el volver sobre el tema de la línea férrea a la costa. Ayer contesta a nuestro artículo del día 6, en forma razonada, cortés y afable. Aunque sus argumentos invitan a la controversia, en aquella parte que afecta a la acción pretérita de LA PUBLICIDAD, nosotros la reñimos, evitándole y evitándonos un trabajo que pudiera ser interesante, pero no de positiva conveniencia pública, que es el punto de mira de que no debemos desviarnos.

Estima el articulista D. Juan Echevarría, como una desorientación perjudicial y dilatoria, para el logro de los comunes anhelos, el *querer lo hacer*, lo práctico, frase nuestra empleada en anteriores escritos, porque son (a su juicio) vaguesades e imprecisiones que nos han llevado de Cavaselle, al proyecto de ferrocarriles secundarios, y últimamente al del estratégico.

¿Qué íbamos a hacer, señor nuestro? Marchar siempre en pos del deseo de construir el ferrocarril, porque nuestro ideal sólo tiene un nombre: línea de Granada a Motril, sea sola o incluida en proyecto más amplio; sea económica ó de ancho normal.

Nosotros no hemos defendido más que un camino de hierro que enlace a Granada con el litoral, y todos los proyectos nos han parecido buenos y hemos querido el que creíamos más factible. Pero es que la fatalidad se opone a las legítimas aspiraciones provinciales en este y en todos los problemas de verdadera importancia.

Luego, el ilustrado director del *Noticiero*, opónese a tomar la iniciativa para que se convoque a una Asamblea, no confiando en los frutos de esta nueva gestión, y persiste en su conocido criterio de formar ambiente favorable a la vía ancha.

Al final consigna, que los periodistas deben limitarse a propagar, a predicar, a impulsar, a servir de freno a las concupiscencias...

Muy bien; esto mismo explica satisfactoriamente, la conducta que hemos seguido; a eso nos hemos limitado nosotros en la cuestión ferroviaria y en muchas de diversas índole.

Señalar lo que precise hacer para conseguirlo, equivaliendo a trazar un boceto, no nos incumbe, no corresponde a nuestra acción, meramente estimulante; eso compete a quienes ocupan cargos políticos, representativos, técnicos, etc.

Aparar lo que estimemos bueno, si, pechar con las responsabilidades de iniciativas que acaso resultaran erróneas, no.

He aquí, distinguido compañero, la razón de nuestra actitud.

No nos erigimos en médico, ni oficiales de enfermo. Somos entidad sana que pide lo que cree beneficioso para la patria chica y cree su modesto pero entusiasta concurso a los que se encuentran en condiciones y aun obligados a obtener las mejoras necesarias a la colectividad social.

Hacemos la indicación relativa a las Empresas de Andalucía y del Sur, con ánimo de que a todas alcanzara la situación, pero citando determinadamente a aquellas, porque están en más relación y contacto con Granada.

Que a éstas no les convendría (y el señor Echevarría justifica el aserto), y si a la del Mediodía? Perfectamente; pulsemos a la última.

ayuntamientos granadino y motrileño. Sin embargo, séanos lícito aducir que la Junta sería oportuna precisamente para que los diputados formen ó determinen de manera explícita su opinión, sirviendo esto de punto de partida para una labor decisiva, enérgica y eficaz.

Ya que, aunque con sobrados títulos para ello, por su campaña y su competencia, el señor Echevarría declina el honor de la iniciativa, invitamos a tomarla al señor Márquez, pues a él se debe el puerto de Motril, que nada ó poco fructífero será sin el ferrocarril. De esa Junta magna sería de esperar que salieran la concreción y el impulso poderosos necesarios para los fines que perseguimos, y esa Junta especial gestora de que nos habla el señor Echevarría, con prestigios y atribuciones para que su labor fuese positivamente fecunda.

No contentemos; emitimos ideas, ganamos de que se examinen por crítica ilustrada y patriótica, que las acrisole y modifique, aceptando lo que de ellas sea utilizable.

PARA LAS DAMAS

EN FAVOR DE LAS OBRERAS

Hace tiempo que algunas personas generosas han emprendido una campaña en favor de las infelices mujeres que hacen a domicilio trabajos de aguja pagados a precios irrisorios, siendo objeto de una explotación indigna. Últimamente, algunas grandes señoras de Londres organizaron una reunión para denunciar el abuso que se comete con tanta mujer y tanta muchacha, sobre todo en las grandes ciudades.

Hicieron otro tanto en París el Consejo Nacional de las mujeres francesas y la Liga de educación moral. El tema era: «protesta contra la explotación de la obrera a domicilio.»

Más de dos mil personas, en su mayoría mujeres, se reunieron en el salón de conferencias de las «Sociétés Savantes» con asistencia de oradores de las más opuestas tendencias. Al lado del radical socialista Marcel Sembat, sentábase un católico, el abate Violet, un protestante el pastor Wagner, y M. Fernando Buisson, ardiente defensor de la enseñanza laica y racionalista.

En esa reunión se pidió que el Senado apresure el voto de la ley ya aprobada por la Cámara de Diputados sobre el trabajo de la mujer a domicilio, pues si bien en ella se puede señalar defectos, constituye no obstante inmenso progreso respecto de la situación actual. Después de protestar el abate Violet y el pastor Wagner contra los «salarios de hambre», la asamblea reclamó, «en nombre de la humanidad», el fin de un estado de cosas que ya ha durado demasiado.

En los pueblos modernos, las infelices mujeres que hacen a domicilio trabajos de aguja, son las más desheredadas de todas las obreras. Si supieran los hombres las angustias que representan el chaleco y el pantalón que llevan se quedarían paralizados de espanto. Los únicos países que hasta ahora han intervenido para proteger a esa categoría de desdichadas son Alemania, Gran Bretaña y Austria Hungría.

Para las madres de familia y las jóvenes que hacen trabajos de costura a domicilio no hay en la mayor parte de los pueblos ninguna prescripción higiénica. Sometidas al máximo del trabajo y de un trabajo excesivo, y al máximo de inseguridad, cosen, pican en la máquina, bordan en las condiciones más lamentables.

En Francia donde se han escrito desoladores informes sobre el trabajo a domicilio, con especialidad sobre el de ropa blanca, las mujeres y muchachas que trabajan en esas condiciones deplorables, pasan de 1.500.000.

De ese millón y medio de mujeres, que tiende constantemente a crecer, porque la obrera que trabaja en su tugurio le sale a la industria más barata que la ocupada en un taller, hay centenares de miles que no ganan ni siquiera 400 pesetas al año. Las hay «que no reciben sino una perra chica por hora»; media peseta por diez de trabajo.

Cuando han trabajado, según hacen, diez y seis y diez y ocho horas, ni siquiera cobran una peseta. Y entre ellas las hay viudas sin ningún apoyo que con eso deben pagar la renta, comer y dar de comer, vestir y educar a sus hijos. Para poder salir del paso, las hay que no comen nunca carne y que viven en chuchiriles inmundos, donde cobra espantoso tributo la tuberculosis.

Y a la competencia de las obreras de la ciudad se ha agregado la de las del campo. Estas toman el trabajo de la aguja como un suplemento, no necesitan en realidad de él para vivir, lo ejecutan a

ratos, y contribuyen así a hacer más dura y penosa la suerte de las mujeres que trabajan a domicilio en las ciudades. La situación se agrava cuando entra en línea el trabajo de los conventos y de las detenidas en las cárceles.

Las damas elegantes que compran a veces objetos finísimos cuya baratura les admira, no saben que todo eso ha sido hecho en cuartuchos inmundos, sin aire sin luz, y por infelices mujeres ó muchachas medio muertas de hambre. Ese lujo representa la desdicha de miles de infortunadas.

La dificultad de poner remedio a esta situación es grande, por el hecho de vivir desmembradas, sin organización, las obreras de la aguja a domicilio. En algunas partes se ha recurrido a las ligas de señoras que se comprometen a no comprar sino a comerciantes que paguen precios remuneradores a sus obreras. Estas ligas pueden en realidad mucho en ciertos casos: hace años, cuando la administración de los Grandes Almacenes del Louvre imponía a sus empleadas «la obligación de no sentarse nunca», una asociación de señoras las obligó a modificar reglamentos tan inhumanos. Pero en el caso presente, tal intervención no basta.

Se necesita la de la ley. Desde 1909 en Inglaterra, desde 1911 en Alemania, «aquella impone un salario mínimo para las obreras de la aguja a domicilio», salario que fijan comisiones mixtas de patronos y de obreras. Este es el principio de la ley votada por la Cámara de Diputados francesa, y que los senadores no tardarán en aprobar.

«No creen las señoras granadinas que sería una honra para ellas ponerse en nuestra ciudad al frente de un movimiento análogo, y de hacer una campaña parecida?»—Z.

RIMA

Sobre las aguas torres de la Iglesia, palomitas blancas bullen y se elevan; blancas palomitas que parecen perlas que caen del cielo sobre nuestra tierra. Linda palomita; signo de pureza, que llevas amores siempre entre tus bellas alitas de plata. Como el pensamiento, como las ideas cruzan por la mente, fugaz y ligera vas surcando el aire con tus alas tiernas, cual los infantiles ensueños que dejan en el alma virgen nacarada estela de esperanzas vanas, de ilusiones ledas. Palomita hermosa, en mi mente dejas blancos pensamientos con que mi alma sueña! ¡Quién pudiera alzarse de esta pobre tierra y seguir tus vuelos por regiones nuevas!...
LUIS CHACON Y SUAREZ.

POLITICA EXTRANJERA

LA DOCTRINA DE MONROE

II

La otra noticia a que ayer me referí es de mayor importancia. Habiendo abierto el «New York Herald» una especie de información acerca de la política norteamericana en las restantes naciones del Nuevo Mundo, casi todos los políticos y diplomáticos europeos interrogados han reconocido la necesidad de una expansión de la influencia yankee en los asuntos políticos de América Central y del Sur. Los recientes convenios anunciados entre los Estados Unidos y Nicaragua por una parte y entre aquellos y Colombia por otra en que, a cambio de subsidios en dinero, ha conseguido el gobierno de Washington manifestos privilegios, indican que no van desatinados los que atribuyen a la tendencia imperialista yankee nueva fuerza. El doctor Wilson y mister Bryan, que parecían serle abiertamente hostiles, van rindiéndose a ella.

Esa tendencia presenta para Europa grandes peligros, pues poco a poco podrá verse excluidas sus industrias y sus capitales de los mercados centro y sudamericanos. En vano es que se diga, según ya ha ocurrido, que los Estados Unidos no aspiran a situación alguna privilegiada en el orden mercantil, pues demasiado sabido es que el comercio y los negocios de una nación se desarrollan en el mismo grado que su influencia política: cuando la de los Estados Unidos domine en el Continente Americano entero, ellos serán los que dicten la ley en todos los terrenos.

Por estos motivos, las dos principales naciones industriales de Europa, Gran Bretaña y Alemania, siguen y vigilan con especial cuidado el desarrollo de la política yankee en América. Ambas y lo mismo Francia, procuran hacerlo sin despertar la exagerada susceptibilidad de Washington, por miedo a que sufra la importación de sus productos en los Estados Unidos; pero no es ya exagerado suponer que llegará un día en que las naciones europeas tendrán que darles la mano a las repúblicas de origen español ó lusitano para resistir a la invasión del Norte Guerras entre la Europa occidental y los Estados Unidos a propósito de las repúblicas, del centro y del sur, figuran entre las posibilidades del porvenir.

No falta quien crea que si España

reorganizada puede volver a desempeñar una gran misión en la política del mundo, será en esas luchas futuras. Mientras nuestro papel en Europa parece terminado, y reducido ya a vivir lo mejor posible, desarrollando los elementos de vida interior, todavía es hacedero que pudiéramos desempeñar alguno muy glorioso como auxiliares de las naciones sud-americanas en su desesperada resistencia a la absorción yankee. Ann suponiendo que la República Argentina y el Brasil, sobre todo la primera por hallarse en una zona templada, lleguen a crecer mucho en fuerzas económicas y militares, solas es imposible que pudieran garantizar su independencia. Necesitarán de Europa, y en tal momento será cuando España pueda, a juicio de muchos, resucitar a la gran vida internacional, si para esa época, no muy lejana por cierto, ha podido reorganizar sus fuerzas navales y poner término a la sangría suelta de Marruecos.—V. G.

TRIBUNA LIBRE

MIRANDO A LA LUNA

Si no hay quien entienda las cosas terrestres ¿cómo hablar de las celestes sin exponerse a un fracaso?

Y, sin embargo, rindiendo homenaje a la actualidad, no hay otro remedio.

La luna se eclipsa: esta madrugada: la del jueves.

Yo la veré, porque soy noctámbulo. Para la inmensa mayoría del público como dormirá de noche, el fenómeno habrá sucedido cuando me estén leyendo.

A las 2'42 empieza a hacer *matís*, para reaparecer a las 5'44 en la inmensa escena del espacio.

¡Quién tuviera conocimientos astronómicos!

¡Quién fuera prictista para estar viendo las estrellas!

Observaré cómo el astro nocturno atraviesa la sombra de la tierra; si no está nublado, lo cual tendría mala sombra.

Me es simpática la luna; desde que supe que tiene cuartos. Su luz melancólica es de plata. ¡Qué rica! ¡Quién la resistiría pagando *momios* electorales?

Las mujeres adoran la luna, sobre todo, la del espejo, y la de miel.

En cambio, como cristianas devotas, aborrecen a la Media Luna.

En el escrutinio general, los candidatos que se quedaron a la luna de Valencia, formularán innumerables protestas, entre la indiferencia pública; por ser sabido que protestar, es como ladrarle a la luna.

Desalojando de sus tradicionales dominios al mismo sol, por Antequera acaba de salir Luna... Pérez.

El eclipse lunar coincide con el de actas electorales. Por eso los astrónomos, los derrotados y los electores, nos hemos quedado mirando al cielo.

Un lunático.

Los años antiguos

12 de Marzo de 1854

MUERE ORFILA

El ilustre químico y médico toxicólogo, Mateo José Buenaventura Orfila, más conocido por Mateo Orfila, fué español, nacido en Mahón (Islas Baleares) en el año 1767.

Su padre le dedicó a la carrera de marino, que emprendió realizando un viaje a Egipto, pero el muchacho sentía una decidida vocación por la Medicina, y dejando los barcos se consagró por entero al estudio de esta última.

Pensionado por la Junta de estudios de Barcelona para estudiar ciencias naturales en París, marchó a aquella capital en 1807, y cuatro años más tarde, en 1811, quizá para evitarse los perjuicios que por ser español pudiera ocasionarle la guerra que Francia sostenía contra nuestra patria, que luchaba por su independencia, se nacionalizó francés.

Pronto escaló Orfila, por su talento y su aplicación, los más altos puestos entre la intelectualidad francesa.

Fué médico de Luis XVIII, profesor de medicina legal en la Universidad, catedrático de Química, decano de la facultad y presidente de la Academia de Medicina.

Por su iniciativa se organizó el hospital de la clínica médica, se fundó un nuevo Jardín Botánico, un Museo de anatomía Patológica, la Galería de anatomía comparada, que lleva su nombre, y la Asociación de Médicos de París, que le eligió presidente. La especialidad de Orfila fué la medicina legal, en cuyo ejercicio prestó eficaz ayuda en un gran número de veces a los tribunales franceses; su gran práctica y sus no menores estudios los reunió en sus obras *Tratado de Medicina legal y Tratado de Toxicología*, que pusieron su nombre a la cabeza de los de todos los médicos legales de su tiempo.

Cuando publicó por primera vez su *Tratado de Toxicología*, ó de los venenos y de los envenenamientos, medios de descubrirlos, etc., tenía Orfila veintiséis años, y la obra se tradujo enseguida a todas las lenguas cultas por la novedad y ciencia que encerraban.

No fué el ilustre médico español el inventor de la Toxicología, conocida ya desde los tiempos de Dioscórides, de la antigua Grecia, quien escribió un libro acerca de los venenos y los antídotos; la practicaron los árabes con Maimónides, Avicena y Azzarroi; la cultivaron en el siglo XVI Arnaldo de Villanova, Cisalpi-

no Jerónimo Mercurial y Rodrigo de Fonseca; la estudió Wadel en el XVIII; Stenzel Plenk y otros, y en el XIX con Frank, Duval y muchos más la elevaron al alto puesto que hoy tiene entre los conocimientos humanos; pero Orfila presentó sus problemas en forma hasta su tiempo desconocida, considerando la Toxicología en sus relaciones con la Fisiología patológica y la Medicina legal, creando la experimentación en los perros y la Química toxicológica.

El fué el primero que expuso los caracteres del veneno, diferenciándoles de la ponzoña animal, y con tal seguridad fijaba sus principios, que los experimentaba en su propia persona, bebiendo ponzoña obtenida de la víbora para demostrar su perfecta inocuidad cuando es introducida en el organismo de la vía digestiva, pues únicamente es dañina cuando se introduce directamente en el torrente circulatorio.

Además de médico era Orfila un cantante de exquisito gusto é irreprochable escuela, pues pesaba un talento musical de primer orden.

Después de treinta y tres años dedicados a la enseñanza médica, gozando de merecida fama y gran popularidad, murió el insigne español el 12 de Marzo del año 1825.

El municipio parisién dió a una de las calles de la gran urbe el nombre del doctor Orfila.—C.

VOZ DE LA OPINION

Pancorbo y los concursillos

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.
Al Sr. Pancorbo se le han indigestado los *Concursillos*.

En el mes de Agosto del año anterior, quiso admitir en ellos a los maestros de sección, con motivo del que anunció para el traslado de maestros a la escuela nacional de niños de San Andrés; y a pesar de que la interpretación de las disposiciones legales no daba lugar a duda, el Ministerio se vió precisado a dictar la orden de 28 de Agosto y la R. O. de 27 de Noviembre último, negando derecho a dichos maestros de sección a figurar en los *concursillos* y determinando el alcance jurídico de estos para casos análogos.

Pues bien; el Sr. Paacorbo, que ocupa un cargo de gran importancia por su transcendencia social y por su sueldo; que una de las incapacidades para ejercerla, explícitamente determinado por su ley orgánica, es el descomocimiento probado de la legislación del ramo, con perjuicio de la enseñanza y de los maestros; que hace un mes pretendió dejar sin clase de adultos al maestro interino de la escuela de San Gil, asignando para el desempeño de dicha clase al maestro del Hospicio, por que desconocía notoriamente que las disposiciones legales no reconocían derecho alguno a los maestros de las escuelas de beneficencia (y gracias a la intervención justiciera del Gobernador Sr. Tejón, no quedó lesionado en su derecho aquel maestro interino) el inspector Sr. Pancorbo, ahora, en la resolución del *concursillo* de la escuela vacante de San Gil, pretende de nuevo involucrar la legislación, no dándose por enterado de cuanto se ha dispuesto sobre esta discutida y aclarada materia.

Según el número último del periódico que ha poco visto la luz pública, *La Revista del Magisterio*, el expediente relativo a este *concursillo* ha sido remitido a la Sección Administrativa por el inspector señor Pancorbo.

En él se hace constar, que han solicitado la referida escuela anunciada tres aspirantes y que el inspector Sr. Pancorbo propone a D. Antonio Manzano Jiménez para ocuparla.

Además, para la escuela que este día, propone al maestro D. Francisco Tello y para la de este, que es la del Salvador, a don José María Pérez Hitos, que desempeña actualmente la escuela de beneficencia del Hospicio.

En primer término, resulta que en un *concursillo* anunciado por el mismo señor Pancorbo en el *Boletín Oficial* del día 20 de Enero último, y convocado únicamente según se expresa en el mismo para la provisión de la escuela de San Gil, se propone por el referido Sr. Pancorbo la provisión nada menos que de dos escuelas más, sin que valga decir que esto se hace para abreviar tiempo y evitar nuevas convocatorias, porque si esto se quisiera intentar, debióse entonces incluir también en aquel *concursillo* las resultas que se originasen con el traslado del señor Manzano, de la escuela que ocupa en el distrito de San Ildefonso a la de San Gil.

Aunque este defecto, que puede acarrear la nulidad del *concursillo*, al proverse por él escuelas que no han sido anunciadas, no es defecto grave, acusa sin embargo la irreflexión del inspector que anuncia una escuela y propone la provisión de varias.

Pero lo importante, lo que interesa al derecho de todos los maestros, es que las vacantes que ocurren no se cambien por otras diferentes con los *concursillos* para su provisión definitiva por los medios que determina el reglamento.

A esto han tendido las aclaraciones del Ministro, pero el Sr. Pancorbo que no le guía sin duda más que su capricho al proponer al maestro de la escuela de beneficencia del Hospicio para la del Salvador, que habría de dejar el Sr. Tello,

cambia la clase de vacante primitiva y perjudica a los futuros concursantes. Digno es esto, que interesa grandemente a los intereses de los maestros de toda España, de ser conocido por el Ministro de Instrucción pública Sr. Bergamín, a fin de que vea la labor estéril y entorpecedora de ciertos funcionarios, y por ello hay que puntualizarlo, lo que haremos en el artículo de mañana.

Un exmaestro

El Aguila

Elegante surtido entres de invierno no para señoras, caballeros y niños.

14—GRAN VÍA DE COLÓN—14

PARA LOS ARQUITECTOS

UN CONCURSO

La Sección de Bellas Artes del Ateneo de Sevilla celebra para los arquitectos y artistas españoles el siguiente concurso:
Temas y premios.—I. «Proyecto de restauración de la torre de San Marcos, de Sevilla.»

Premio.—Trescientas pesetas de un señor que oculta su nombre bajo las iniciales S. M.

II. «Anteproyecto de conjunto de un hotel, de estilo sevillano, en los Jardines de Eslava, que tendrá por fondo los jardines y edificios de San Telmo y fábrica de Tabacos, en línea con éstos y dándole forma pintoresca, asociando a la Arquitectura la Naturaleza, para que no perjudique el carácter de los citados edificios, sino que esté en armonía con ellos.»

Premio.—Setecientas pesetas, del mismo señor S. M.

III. «Anteproyecto de conjunto de un nuevo campo de feria en las Remedios, con el Puente de Alfonso XIII y el Gran Teatro, según proyecto de D. Miguel Sánchez-Dalp.»

Premio.—Mil pesetas, de D. Ildefonso Marañón.

Bases.—Primera. El concurso es libre, y los trabajos que se presenten habrán de ser enteramente inéditos.

Segunda.—Los trabajos que se envíen consistirán en dibujos a la acuarela de cada una de las caras de la torre de San Marcos, en un tamaño de cincuenta centímetros, para el primer tema; dibujos a la acuarela, en igual tamaño, de las cuatro fachadas del hotel, y uno de conjunto, en perspectiva, comprendiendo los jardines y edificios de San Telmo y Fábrica de Tabacos, para el tema segundo, y la misma clase de dibujos, lo convenientemente detallados que den una idea del nuevo Campo de Feria, para el tema último.

Tercera.—Los trabajos se remitirán con la antelación necesaria para que sean recibidos en la presidencia de la Sección de Bellas Artes del Ateneo, antes de las doce de la noche del día 20 de Abril del año actual.

Jurados.—Señores presidente del Ateneo, presidente de la Sección de Bellas Artes, conde de Aguiar, D. José Gómez Millán y D. Manuel García Montalbán.

EL ECLIPSE DE LUNA

Gran espectáculo ha celebrado hoy en el maravilloso teatro de la Naturaleza. Cuando nuestro satélite, en el eterno ciclo de sus fases, llegó esta vez a la plenitud de su brillo, fué invadido por tinieblas que turbaron, durante unas horas su apacible majestad.

Desde tiempos remotísimos saben los astrónomos predecir los eclipses que ya eran anunciados por los chinos hace más de cuatro mil años; pero haber llegado al grado de precisión que hoy resplandece en sus cálculos y observaciones, es triunfo de la astronomía moderna y del prodigioso progreso de las ciencias en las dos últimas centurias.

Interrogando los cálculos matemáticos, sobre los datos más importantes de este eclipse; poniendo en movimiento el engranaje de sus términos, é interpretando sus resultados, sabemos que hoy, a las dos horas y cuarenta y dos minutos de la madrugada, daba principio por la tangencia del disco de la Luna con la superficie del cono de la Tierra, verificándose la máxima fase del eclipse a las cuatro y trece minutos, y terminando con la completa emersión de la Luna de nuestro cono de sombras, a las cinco horas y cuarenta y cuatro minutos.

La invasión de las sombras se verificó por un punto del disco lunar situado en posición análoga a la que tienen las X en la esfera de un reloj. El último punto en que se veía las sombras al terminar el eclipse tenía aproximadamente la posición de las III en el supuesto reloj.

En la máxima fase, había cubiertas las nueve décimas partes del diámetro de la Luna y sólo brilló un pequeño segmento curvilíneo, situado en la parte inferior, hacia la izquierda, y que abarcaba, próximamente, un cuadrante del limbo lunar.

Tales son, entre el farrago de datos y detalles que pudimos obtener del eclipse, los que más pueden interesar al *amateur*; pero si llevados de la curiosidad, quisiéramos conocer las magnitudes reales, obtendríamos que la Luna se interna hasta 3 170 kilómetros en el cono de sombras; que éste mide en la sección en que es cortado por nuestro satélite, 9.580 de estas unidades; que los puntos de primero y último contacto distan del polo Norte de la Luna, 2.670 y 910, respectivamente, y que nuestro satélite, que gravita casi a su mínima distancia de la Tierra, se en-

contrará a poco más de 385.000 kiló-

Es observación curiosa, que, siendo el diámetro de la Luna de 3.480 kilómetros...

Cuando en el eclipse de hoy dejó de brillar el argentado disco de la Luna...

La interposición de los terrenos del Asia, nos priva de esta luz que, al llegar a nosotros envuelta en la dulce poesía del melancólico astro...

A. NADAL

GRANADA AL DIA

El juego en Granada.—Atendiendo indicaciones apremiantes del Sr. Fiscal del Tribunal Supremo...

La policía, que pudo contestar en el acto, se tomó el tiempo necesario para visitar los círculos...

Del Gobierno civil.—En las secretaría de los Ayuntamientos de Lantéira y Saleres...

Guardia civil.—La de Moreda ha detenido a Francisco Martínez y Francisco Teba...

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy.

A don Francisco Gutiérrez, don Agustín Santori, don Emilio Rodríguez, señores Fernández Limones...

La Exposición Obrera.—En la reunión celebrada ayer por la Junta organizadora de este certamen...

En la Económica.—Esta tarde a las cinco y media se celebrará la cuarta conferencia de cultura para la mujer...

Confidencia.—El día 20 llegará a Granada el diputado a Cortes por Huescar don José Morote...

Registro civil.—Ayer se hicieron las siguientes inscripciones: Campillo.—Defunciones: Miguel Macías Muñoz...

Sierra Nevada.—El próximo domingo 15 del actual, a las tres y media de la tarde...

Confidencia.—El día 20 llegará a Granada el diputado a Cortes por Huescar don José Morote...

Registro civil.—Ayer se hicieron las siguientes inscripciones: Campillo.—Defunciones: Miguel Macías Muñoz...

Sierra Nevada.—El próximo domingo 15 del actual, a las tres y media de la tarde...

Confidencia.—El día 20 llegará a Granada el diputado a Cortes por Huescar don José Morote...

Registro civil.—Ayer se hicieron las siguientes inscripciones: Campillo.—Defunciones: Miguel Macías Muñoz...

Sierra Nevada.—El próximo domingo 15 del actual, a las tres y media de la tarde...

Confidencia.—El día 20 llegará a Granada el diputado a Cortes por Huescar don José Morote...

Registro civil.—Ayer se hicieron las siguientes inscripciones: Campillo.—Defunciones: Miguel Macías Muñoz...

Sierra Nevada.—El próximo domingo 15 del actual, a las tres y media de la tarde...

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión...

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis 1 ó 2 granos al cenar. Venta en Farmacias.

LOMBRICES.—Se curan radicalmente con el empleo de los acreditados Confites Vermes.—50 céntimos caja...

SABAÑONES.—El Saño! es el remedio para los sabañones.—Depósito exclusivo, farmacia Suñero, Gran Vía, 13.

Frenda de amor.

La novia le dijo al novio: —Si quieres mi corazón, dame café de EL SELECTO que es el más fino y mejor.

DE POLITICA

He aquí el resultado definitivo de las elecciones en la circunscripción de Granada:

Table with 2 columns: Name and Votes. Manuel Rodríguez Acosta: 14.136, Ricardo Burgos Coreaga: 11.948, Juan Ramón La Chica: 8.691, Antonio Jiménez López: 4.342, Francisco Díez Álvarez: 3.680.

Anoche conferenciaron con el Gobernador civil señor Tejón, el diputado a Cortes, electo por Motril, Sr. Márquez y el alcalde de dicha ciudad, Sr. Rabassa.

Hoy, a las diez de la mañana se reunirá en la Audiencia la Junta provincial del Censo electoral, con objeto de hacer el escrutinio general de las elecciones de diputados a Cortes...

Los candidatos derrotados presentarán sus protestas, hablarán de coacciones y atropellos. Los triunfantes presentarán las correspondientes contrapropuestas...

Során proclamados diputados a Cortes por haber obtenido mayor número de votos. Por la circunscripción, D. Manuel Rodríguez Acosta y González de la Cámara...

Por Guadix, D. Eduardo Moreno. Por Loja, D. Manuel López de la Cámara. Por Motril, D. José María Márquez.

Ayer regresó de Motril, el diputado electo por dicho distrito, D. José María Márquez.

El próximo domingo 15 se verificará en los ayuntamientos la elección de compromisarios para la elección de Senadores por la provincia.

El día 21 se encontrarán los compromisarios elegidos en esta capital, para la elección de mesa que ha de conocer de la elección que se verificará al día siguiente, domingo 22, en la Diputación.

La candidatura hasta ahora la componen: El general D. Nicasio Montes Sierra. El Barón de Monte Lirio. Y el Rector de esta Universidad, don Federico Gutiérrez Jiménez.

Por la Universidad, presenten su candidatura, como ya tenemos dicho, D. José Rodríguez Carracedo, apoyado por el Gobierno y D. Ensebio Sánchez Reina, que aunque es conservador, lo apoyan numerosos elementos del Clanstro.

El próximo domingo 15, a las dos de la tarde, tendrá lugar en el teatro Cervantes el mitin de los elementos maristas de esta capital, en el cual serán oradores el Sr. Ossorio Gallardo, incansable propagandista de esta causa...

También hablará en representación de la Juventud marista madrileña, un orador aún no designado.

El próximo domingo 15, a las dos de la tarde, tendrá lugar en el teatro Cervantes el mitin de los elementos maristas de esta capital...

También hablará en representación de la Juventud marista madrileña, un orador aún no designado.

El próximo domingo 15, a las dos de la tarde, tendrá lugar en el teatro Cervantes el mitin de los elementos maristas de esta capital...

También hablará en representación de la Juventud marista madrileña, un orador aún no designado.

El próximo domingo 15, a las dos de la tarde, tendrá lugar en el teatro Cervantes el mitin de los elementos maristas de esta capital...

También hablará en representación de la Juventud marista madrileña, un orador aún no designado.

El próximo domingo 15, a las dos de la tarde, tendrá lugar en el teatro Cervantes el mitin de los elementos maristas de esta capital...

También hablará en representación de la Juventud marista madrileña, un orador aún no designado.

El próximo domingo 15, a las dos de la tarde, tendrá lugar en el teatro Cervantes el mitin de los elementos maristas de esta capital...

También hablará en representación de la Juventud marista madrileña, un orador aún no designado.

El próximo domingo 15, a las dos de la tarde, tendrá lugar en el teatro Cervantes el mitin de los elementos maristas de esta capital...

rán comienzo el día 16 del corriente a los ejercicios a las tres de su tarde en la Escuela Normal de Maestras de dicha capital.

Supresión de reválidas.—Según leemos en un periódico de Logroño, los estudiantes de las diversas facultades, trabajan con gran ardor...

Nuevo auxiliar.—Ha sido nombrado auxiliar numerario del cuarto grupo de la Facultad de Ciencias de esta Universidad, don Rafael García Sando.

Distrito Universitario de Sevilla.—El tribunal de las oposiciones a Escuelas nacionales de niños (turno libre), vacante en este distrito Universitario, convoca a los señores opositores para que concurran el día 20 del corriente...

Derecho.—Se ha declarado con derecho a aspirar a la cátedra de Arabe vulgar de Palma de Mallorca, a todos los opositores admitidos para las oposiciones a la de Málaga...

Ascenso.—Se ha concedido un ascenso de 500 pesetas, por el primer quinquenio, al profesor de Dibujo del Instituto de Ternel, don Eduardo Castelo.

NOTICIAS MILITARES

Destinos vacantes.—Los destinos vacantes que han de proveerse en las propuestas de este mes son:

Infantería.—De coronel: uno de juez de causas en la cuarta región y otra de vicepresidente de la comisión mixta de Oviedo.

De teniente coronel: en los regimientos de Zaragoza (dos), Zamora, Toledo, Cantabria, Garelano y Centa, otra en el cuadro eventual de Centa, otra en el de Larache, otras en las zonas de Bilbao y Valencia y Cajas de recluta de Madrid número 2, de Osuna, Ferrol, Allariz y Pontevedra.

Comandantes: regimientos de Galicia, Saboya, Menorca, Asturias, Isabel II, Gravelinas y Ortava, Cazadores de Talavera, zona de Valencia, C. J. de recluta de Granada y Tortosa y oficial mayor de las comisiones mixtas de Burgos y Alicante.

De capitanes: regimientos de Covadonga, Africa, Galicia, Constitución, Tetán, Navarra, San Quintín, Guipúzcoa, Albuera, Aragón, Sevilla, Asturias, Wad-Rás, Melilla, Princesa, Castilla y Cerinola, zonas de Ternel y Manresa, batallones de Cazadores de Madrid, Figueras, Las Navas y Alfonso XII.

Cajas de recluta de Játiba, Cieza, Lérida, Huesca, Astorga, Pontevedra y La Estrada, batallones de segunda reserva de Játiba, Soria, Betanzos, Durango, Balguer, Ternel, Jaén y Jerez. Ayudante de plaza de Ibiza y secretario de causas en la cuarta región.

Caballería.—Aparte de las que se cubrirán en la propuesta que mañana se publica en el Diario Oficial, quedan una vacante de coronel en el 12.º depósito de reserva (Victoria), una de capitán en el tabor de Alhucemas y dos, también de capitán, en el grupo de escuadrones de Larache.

Artillería.—Una de coronel en la Comandancia de Gran Canaria, una de teniente coronel en la de Barcelona, una de comandante en la de Menorca, y de capitán dos en el regimiento de montaña de Millilla y una en la primera sección de la Escuela Central de Fíros.

Ingenieros.—Una de teniente coronel en la Comandancia principal de la primera región, una de comandante en el regimiento de Telégrafos y dos de capitán en la Academia del Cuerpo.

Intendencia.—Una de oficial primero en la Comandancia de tropas de campaña de Melilla.

Intervención.—Una de comisario de Guerra de segunda clase y otra de oficial primero, ambas en la Intervención general.

Clero castrense.—Una de teniente vicario de segunda en el Vicariato de la primera región, una de capellán mayor en la Tenencia Vicaria de la Comandancia general de Melilla y otra de capellán primero en el Hospital Militar de Cautá.

Cuotas militares.—Por Real orden será dispuesto que los individuos comprendidos en el artículo 271 de la ley de reclutamiento, pueden satisfacer en tres plazos, la cuota de reducción del tiempo en filas.

Propuestas.—El Diario Oficial del día 11 ha publicado las propuestas de destinos de infantería y caballería.

Fallecidos.—En Avila ha fallecido el teniente coronel de Infantería, con destino en la Caja de Astorga, don Antonio Carmona, y en Madrid el teniente coronel de la misma Arma don Plácido Escalona y el comandante D. José Díez.

CASTIGADO POR CURIOSO. En París una señora joven y muy hermosa tuvo la otra noche noticias de que su marido, de cuya fidelidad sospechaba hace tiempo, se encontraba en compañía de cierta dama en un hotel cercano al bulevar Montparnasse.

Decidida a sorprender al adúltero, se presentó en el hotel y rogó al hostelero y a un mozo que subieran con ella a la habitación donde su marido se encontraba, para que fueran testigos del delito que pensaba descubrir.

Un huésped del hotel, hombre curioso y aficionado a las historias picantes, encontró aquello muy de su gusto, y regocijándose de antemano con las escenas que iba a presenciar, se ofreció a la ofendida esposa para servirle también de testigo.

Subieron todos sigilosamente a la habitación donde el marido traidor se hallaba, y en efecto, se comprobó, harto claramente, el crimen que se trataba de descubrir.

Pero lo que causó en todos mayor sorpresa fue ver que la dama culpable era precisamente la esposa del huésped que tan voluntariamente se ofreciera de testigo.

Es de suponer que al pobre hombre se le habrá quitado para siempre el vicio de la curiosidad.

La Hormiga de Oro

Noticiamos ayer, que en la liquidación de este bazar iban a entrar en turno los juguetes que aparecerían en brillante y pintoresca exposición, invitando a todas las familias a hacer primorosas adquisiciones.

El público se anticipó a los preparativos y colocación necesarios, haciendo ayer durante todo el día innumerables compras de juguetes admirables.

Ha sido preciso habilitar algunas horas, después del cierre nocturno, para seguir ordenando la instalación de la más variada juguetería, y seguramente continuarán los compradores proveyéndose de esos objetos lindísimos, no solo para ponerlos en manos de los niños, sino para exornar en los domicilios, ya que muchos constituyen delicadas obras artísticas.

Como se acerca el día de San José, La Hormiga de Oro se dispone a escoger entre sus grandes existencias todo lo más adecuado para regalos, brindando los magníficos a las numerosas familias que hayán de hacerlos con motivo de la popular festividad del glorioso Patriarca.

El almacén ha surtido a la tienda de más géneros, renovándose la lampistería y otros muchos artículos útiles. A la gran realización se le tiene que dar extraordinario impulso, pues el dueño de La Hormiga de Oro se ve apremiado por el industrial granadino que ha de establecer su antiguo negocio de joyería en dicho local, y que anoche mismo se presentó a medir y calcular la instalación que proyecta; estando por lo tanto, muy cercana a su desaparición, La Hormiga de Oro.

NOTAS TAURINAS

La novillada del domingo. Comenzará a las cuatro y media de la tarde, lidiándose cuatro bravos novillos de la antigua ganadería de Zapata, hoy de Martín Carrasco, de Jaén.

Actuarán de matadores, Manuel García Barberillo, de Sevilla y Antonio Moreno Lagartijillo III, de Granada. Forman la cuadrilla del primero, Francisco Rodríguez Montenegro, Manuel Moreno Lagartijillo IV y José Hernández Carpiñero; y de la del segundo Luis García Moreno de Granada, Antonio Zúñiga Espartaco y Antonio Sánchez Tato. Este último será sobresaliente de espada.

Precios: Entrada de sombra 1 peseta. Entrada de sol 60 céntimos. El ganado estará de manifiesto en los corrales de la plaza la víspera de la corrida de 5 a 7 de la tarde.

DE TEATROS

Teatro Cervantes.—Anoche tuvo lugar en este coliseo el estreno de la grandiosa y emocionante película titulada «La Bestia Humana», la cual obtuvo un clamoroso éxito, por lo sugestivo de su argumento y los paisajes donde se desarrollan las escenas más culminantes...

La casa Pathé Freres es indudablemente la casa que produce las mejores maravillas en el arte cinematográfico, como lo prueban la serie de películas que remite a diario a esta empresa. Todos los días se exhibirán sensacionales y costosos estrenos de dicha casa sin alterar los precios.

Salón Regio.—El cinematógrafo de este salón, es el último modelo y no tiene oscilaciones. Anoche se exhibió una película titulada «El Lirio troncado», que nos produjo gratísima impresión, tanto por el asunto como por los detalles de las fotografías.

Hoy se estrenará la magnífica corrida de ocho toros celebrada en Valencia, en la que tomó parte el Bomba. «La Goya» sigue escuchando aplausos en sus canciones inagotables y el público muy satisfecho llena el salón todas las noches.

VIDA JUDICIAL

Dieta.—Ayer le fué satisfecha al señor Presidente de esta Audiencia la suma de 18.000 pesetas, para pago de dietas y testigos, peritos y Jurados.

Poseción.—Se ha posesionado de su cargo de abogado fiscal de la Audiencia de Almería, don José Seijas.

Señalamientos para hoy. Sala de lo criminal.—Sección 1.ª Juzgado de Guadix: contra José R. Gómez Tomás y otro por expención de moneda falsa; vista por Jurados; abogado, señor Peralta; procurador, señor Cano; secretario, señor Valverde Márquez.

Sección 2.ª.—Juzgado de Órgiva contra Francisco Gálvez Jiménez, por lesiones; abogado, señor Peralta; procurador, señor Mesa; secretario, señor Alonso.

EL CINE Y EL MATRIMONIO

Un amigo mío, recién llegado de París, me ha traído de allí un precioso documento, que me asegura haber recibido en el hotel donde se alojó, al manifestar al encargado del comptoir su nombre, procedencia, etc., y su cualidad de soltero.

El documento en cuestión, traducido literalmente, dice así: «Maison Track and C. Lmyted. Muy señor nuestro: Tenemos el honor de ofrecerle nuestros servicios.

Pa a ello acabamos de fundar, con el sugestivo y simbólico título de «Cinémhymen» una casa ultra-moderna y de confianza, basada en las estrechas y necesarias relaciones del cinematógrafo y los sentimientos.

Ha llegado la hora de que la invención

maravillosa juegue un importante papel en la preparación de la dicha humana.

Actualmente, que agencias insidiosas se dirigen a usted proponiéndole unir su vida al azar, con la de cualquiera de sus inscriptos, o quizás sus parientes ó amigos ociosos, sin darle ni aún tiempo de apreciarla, nosotros nos proponemos ilustrar a usted de la manera más completa y sincera sobre la persona que pueda llamar a usted la atención. Gracias a nosotros podrá usted conocerla mucho mejor que teniendo con ella una de esas superficiales entrevistas mundanales, ó por los vagos informes que suelen facilitarse en tales casos.

No se ha dicho mil veces que el cinematógrafo, para quien sabe emplearlo, es un auxiliar poderosísimo? Pues este es el principio de la «Cinémhymen».

Usted solo tiene que indicarnos la persona que le interesa, y nosotros con un tacto exquisito, que es la especialidad de la casa, nos ponemos inmediatamente en campaña, con objeto de proporcionarle, al cabo de ocho ó quince días—según tarifa convenida y referentes a la persona indicada por usted—una serie de películas «impresionadas» sin que ella se haya dado cuenta, que para usted tendrá la insuperable ventaja de permitirle apreciar la verdad de sus expresiones, ocupaciones, medios de vida, sus cualidades y defectos, en una palabra, le ponemos en condiciones de ver y apreciar su verdadero carácter y genio, pues las escenas de su vida íntima serán para usted más expresivas que las actitudes estudiantas y las insulsas conversaciones de sociedad.

Garantizamos la exactitud y discreción de tales películas, que le facilitaremos con el material necesario para que usted pueda proyectarlas cuando lo crea oportuno, y reflexionar con calma sobre lo que vean sus ojos, lo que hará fácil el medio seguro de elegir una buena esposa. La tarifa de anuncios se conviene de antemano en cada caso.

En la esperanza de recibir sus órdenes y que hará usted circular nuestros ofrecimientos entre sus amigos, quedamos suyos atentos s. s. q. b. s. m. Frank and C.

¿Qué os parece lectoras y lectores, esta agencia? Supongo que como a mí, magnífica; tanto creo que no tardaréis en recibir todos los solteros, solteras, viudos y viudas, una circular análoga, ofreciendoles los servicios de la sucursal en Granada, cuya dirección estoy gestionando, con proyecto de suministrar películas a los solicitantes de ambos sexos, pues no creo lógico—y más en estos tiempos en que el feminismo trata de imponerse,—que estas grandes aplicaciones de los modernos inventos sean tan solo para beneficio del hombre.

ECOS DE SOCIEDAD

A consecuencia de una caída, se encuentra enfermo de algún cuidado, en Almería, D. Elias Rosal, padre del señor Rosal, secretario particular del Gobernador civil señor Tejón y Marín. Celebraremos su mejoría.

—Hoy sale para el Rincón de Medik, el capitán de Infantería del regimiento de Córdoba, D. Rafael Jover y Fernández Liencres, que vino a Granada con licencia, con motivo del alumbramiento de su esposa.

—Mejora visiblemente en la enfermedad que le retiene en cama, la bella señorita Pepita Méndez y Rodríguez Acosta.

—Ha dado a luz un robusto niño con toda felicidad, la señora del exalcalde y concejal del Ayuntamiento de Huescar, don Manuel Fernández Sola.

—Hoy salen para Madrid, don Miguel López Sáez, don Francisco López Atienza, don Manuel Conde, don Diego Quesada, don Santiago Valenzuela, don José Figares y don José Jiménez Gómez.

GACETA MEDICA DEL SUR

Publicación Hispano-Americana. Esta acreditada Gaceta, que aparece los días 5, 15 y 25 de cada mes, en todos sus números inserta cinco trabajos originales, y se halla de venta en La Prensa, Acera del Casino, y La Prensa Chica. kiosco de la Gran Vía de Colón, al precio de 40 céntimos el ejemplar.

FARMACIA DE MONTES GARZON

Sucesor del Dr. Picazo —REYES CATÓLICOS, 20. Específicos.—Productos químicamente puros.—Precios económicos CONSULTAS MÉDICAS

Almacenes de Primeras Materias. Fabricación de Abonos completos para toda clase de cultivos. CARRILLO Y COMP. GRANADA. Semilla de Remolacha. Buena germinación. Gran rendimiento. Marca alemana. DIRECCION Y ALMACENES EN GRANADA, ALHONDIGA, 11 y 13.

Almacén de Coloniales por Mayor y Menor. Fábrica de chocolates marca Alhambra. Premiad con 42 grandes recompensas industriales. BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS. A la presentación de tickets de esta casa por valor de 25, 50 y 100 pesetas, se canjearán por magníficos regalos. SOBRINOS DE CÁNDIDO SÁENZ-S. EN C. PISCADERIA, 9 y 11, GRANADA.—TELEFONO 45

Diario de espectáculos

Teatro Cervantes.—Función para hoy, tres secciones, a las 8, 9 1/4 y 10 y 1/2, con la interesante película en cinco partes y en colores La bestia humana. Butaca, 0'50; entrad, 0'15; paraiso, 0'10. Salón Regio. Gran cine y últimas funciones de «La Goya». Dos secciones a las 8 y 1/2 y 10 y 1/2. Butaca, 1'50; general, 0'40.

Lux Eden.—Cine y variedades: Mariana y Alonfi y Emilia Benito.—PREFERENCIA, 70 céntimos; general, 25.

Banco Hispano Americano

COTIZACION DE AYER

Table with 2 columns: Item and Price. Francos: 106 05, Libras: 26 76, Marcos: 00 00, Interior: 79 90, Amortizable 4 0/0: 99 15, Id. nuevo 5 0/0: 91 90, Obligaciones Tesoro: 000 00, Banco Hispano Americano: 00 00, Banco de España: 449 25, Arrendataria Tabacos: 290 00, Azucarera: Preferentes: 46 50, Ordinarias: 00 00, Obligaciones: 00 00, Bolsa de Lisboa: 623 00, Bolsa de París: 25 21, Londres corto: 00 00, Londres largo: 471 25, Pesetas: 123 34, Marcos cheque: 99 71, Liras: 0 00, Dollars: 2 75, Descuento libre: 90 25, 4 por 100 exterior español: 88 15, 3 por 100 renta frances: 1750 00, Río Tinto: 448 00, Norte España: 505 00, Banco Nacional de Méjico: 450 00, Alicante: 88 00, Consolidado inglés: 74 87, Brasil 4 por 100 1889: 73 00, Brasil 5 por 100 1895: 86 00, Uruguay 3 y 1/2 por 100: 70 00, Argentino 6 por 100 funding: 81 00, Méjicano 5 por 100 1899: 82 50, Plata barra onza tand: 26 80.

Table with 2 columns: Item and Price. 4 por 100 exterior español: 88 00, Consolidado inglés: 74 87, Brasil 4 por 100 1889: 73 00, Brasil 5 por 100 1895: 86 00, Uruguay 3 y 1/2 por 100: 70 00, Argentino 6 por 100 funding: 81 00, Méjicano 5 por 100 1899: 82 50, Plata barra onza tand: 26 80.

Enfermedades de los Ojos

CONSULTA ESPECIAL

Por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera. Exjefe de Clínica Oftalmológica en París y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. DE 9 A 4.—DIAS FESTIVOS, DE 11 A 12. Plaza de la Universidad núm. 2.

Doctor SIMANCAS

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. DE CUATRO A SEIS. PASEO DE LA BOMBA, 7.

Artillería de campaña

12.º Regimiento Montado

Se saca a subasta el estiercol de los cuarteles de Santo Domingo y Bibatubia, admitiéndose proposiciones hasta el día 16 del corriente, a las tres, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto todos los días laborables, de nueve a trece, en la oficina mayoría de dicho Regimiento. Granada 2 de Marzo de 1914.—El Capitán Ayudante, Luis Cabrera.

Guía de la Salud

Las PILDORAS RUBER están recomendadísimas en la Dispepsia, Anemia, Reumatismo, Fatiga mental, Debilidad nerviosa, Insomnio, Calenturas, Constipación, Influenza, y en todo caso en que haya necesidad de purificar la sangre. Las PILDORAS RUBER fortalecen a los ancianos, a los débiles, a las mujeres de delicada salud y a los convalecientes.

Diez reales caja

Farmacias de Covalada, San Jerónimo, 13; Suñero, Gran Vía, 13; Montes Garzón, Reyes Católicos, 20; y en Motril, Pérez Santiago.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID.

EL PRESIDENTE

Hablado con los periodistas

Dato ha manifestado, que las manifestaciones que se atribuyen al Conde del Moral de Calatrava, aunque respetables, contienen juicios erróneos. Es inexacto que le requiriera para realizar gestión conciliadora cerca de Maurra.

En alguna ocasión habló con el Conde del Moral y otros que manifestamente no están al lado del Gobierno. Siempre empleó el mismo lenguaje, estatuando a la concordia del partido.

Para esto, nunca será una dificultad. Respecto a que yo sienta sanción, bien visible es la inexactitud. Estoy dispuesto al sacrificio de mi persona y de mis conveniencias para mantenerme al frente del Gobierno, mientras así convenga a las instituciones y al país.

Insistió en negar que el Gobierno tratara de anular el acta de Soriano. Seguía sin datos definitivos para la constitución del Congreso.

Hoy repetíase la elección en Logroño.

Banquete a Lyautey

En el Ministerio de Estado ha tenido lugar el banquete en honor de Lyautey, brillantísimo.

Asistieron, Dato, el Marqués de Lema, Geoffray, el Subsecretario de Estado, los generales Aznar, Marina, Bazán, los ayudantes de Lyautey, el introductor de Embajadores y otros altos funcionarios.

No hubo brindis. Nada habló de política. Terminado el almuerzo, conversaron Marina y Lyautey, brevemente.

Nombramiento

Se ha nombrado, en virtud de oposición, auxiliar numerario de la Facultad de Ciencias de Granada, a don Rafael García Fando.

Junta Central del Censo

Reunión en el Congreso la Junta del Censo, para entender en varias consultas que le han dirigido las Juntas provinciales, referentes a las últimas elecciones.

Se acordó, que en los distritos donde el día de la elección dejaran de renunciar por fuerza mayor algunas secciones, no se verifique mañana el escrutinio general, sino que se proceda en dichas secciones a nueva elección y se haga el escrutinio cuatro días después, computando todas las secciones del distrito para proceder a la proclamación de diputados.

Altos cargos

Quedarán en breve vacantes dos altos cargos, por nombrarse senadores vitalicios a quienes los desempeñan. Creo que se trata de los Subsecretarios de Gobernación y de Justicia.

Cuestiones electorales

D. Azós Salvador conferenció con el señor Conde de Romanones largamente, tratando de la conducta electoral del Gobierno en varios distritos, principalmente en Rioja.

El señor Salvador anunció los propósitos que tiene para cuando se abran las Cortes, de dar a conocer detalles importantes. Respecto a la entrevista, se muestran reservados; pero se sabe que hallan en perfecto acuerdo.

Entrevista

El señor Salvador ha conferenciado con el señor Sánchez Guerra reservadamente.

Agresión de un municipal

En el andén de la Central de la Puerta del Sol, se ha inaugurado el sistema de barras de hierro paralelas para facilitar la subida a los tranvías ordenadamente.

Se aglomeró público, produciéndose incidentes. Un municipal que custodiaba cuestionó con un caballero, dándole una bofetada. El público, indignado, intentó lynchar al guardia, el cual se libró refugiándose en una portería de la calle del Carmen. Un grupo le increpó.

El Consejo se ha aplazado hasta mañana, celebrándose al siguiente día en Palacio.

El Consejo se ha aplazado hasta mañana, celebrándose al siguiente día en Palacio.

El Consejo se ha aplazado hasta mañana, celebrándose al siguiente día en Palacio.

Intervino la policía, apaciguando los ánimos y deteniendo al municipal.

Visita de cumplido

Lyautey visitó a Romanones. La entrevista fue afectuosa. Romanones le obsequiará el sábado con un banquete.

Invitación a Dato

Una comisión de Vitoria visitó a Dato y le felicitó por su elección, rogándole que vaya a Vitoria. Prometiéndole para cuando se lo permitan sus ocupaciones.

La visita de Lyautey

El Marqués de Lema ha declarado, que el viaje de Lyautey no tiene carácter oficial; obedece solo al deseo de conocer personalmente a Marina y estrechar las relaciones cordiales. Añadió, que en las conferencias del Gobierno con ambos generales no se tratará de planes preconcebidos, sino de trazar las líneas generales, para proceder de acuerdo en los asuntos que nos sean afines.

Debemos agradecer la visita de Lyautey, porque contribuye a que se abrevien las negociaciones que anunció Marina. Se firmará hoy, autorizado por el Jefe, las convenciones acordadas entre Francia y España, acerca del ferrocarril de Tanger a Fez.

La Escuela de Montes

Una comisión de Vitoria ha visitado a Ugarte, para interesarle que se traslade allí la Escuela de Montes.

El Ministro de Fomento visitó a Bergamín para ponerse de acuerdo sobre la distribución de clases en la Escuela de Montes, entre las Escuelas de Ingenieros y de Minas Industriales.

Sánchez Guerra ha justificado las variaciones de datos electores, porque se recibieron incompletos los primeros, y se apresuró a facilitarlos para calmar las impacencias.

Hizo notar, que las variaciones resultan desfavorables al Gobierno. Sánchez Guerra ha recibido telegrama de Logroño, protestando de las falsedades que afirman Romanones y Villanueva.

Critica a los liberales que coaccionaron al Gobernador y falsificaron las actas de Alcañete y Sopilla.

Califica la manifestación de ayer, de insignificante y ridícula. Firmar: el alcalde de Logroño, varios diputados provinciales y otros conservadores.

La guerra santa

Noticias de París, hablan de que se agrava la situación en la zona francesa de Marruecos, anunciando un periodo de sangrientos combates.

La rebelión se extiende, engrosando la harka del morabito prestigioso El Mamch, con la mayoría de fracciones de las tribus que se habían sometido a Francia.

Otros morabitos predicán la guerra santa, y casi todos los moradores aprestanse a la guerra.

Al salir Weyler de Palacio, hallábase de centinelas en la puerta principal los soldados de cuota de ingenieros, Antonio Berjillos y Mariano Dávila, y le hicieron el saludo corriente.

Weyler dirigióse a Berjillos nerviosamente, mostrándole el fajín y los entorchados, a la vez que le gritó: —¡Armas presentadas! ¡Soy capitán general!

El soldado, balbuciente, intentó justificarse. Weyler insistió. Entonces, le presentó armas.

La escena repitióse con el compañero. Los elementos militares de Palacio, comentándolo, decían, que esos honores solo corresponden en Madrid a los Reyes y al Príncipe.

Además, nadie puede acercarse a un centinela más que el cabo, el capitán de guardia y el Rey.

Las conferencias sobre Marruecos. Mañana, en la Embajada de Francia, se verificará la primera conferencia extensa entre Lyautey y Marina.

Después irá Lyautey a Palacio.

Don José Marina

El general Marina estuvo al medio día en el Ministerio de la Guerra; pero se retiró sin ver a Echagüe que se hallaba despachando con el Rey.

FIRMA DE GUERRA

Se ha decretado lo siguiente: Ascenso a comandante del capitán Corcini, muerto gloriosamente el 19 de Agosto último.

Concediendo cruces de María Cristina al comandante de Infantería don Damián Gabarrón; a los capitanes Vicente Lafuente y Manuel Matos, y a los segundos tenientes de la escala de reserva, Timoteo Fernández Montalbán, Luis López Buitrago y Bernardino González Ruiz, y al primer teniente de ingenieros Antonio Bastos, por servicios de campaña.

Idem de la Cruz Roja del Mérito Militar pensionada, al médico primero Eduardo Ramos y a los primeros tenientes de infantería José Arana, Fausto Banares, Rafael Cota, Juan Díaz Escribano y al espellán segundo Sebastián Miralles.

Confiando el mando del escuadrón de cazadores de Tenerife, al teniente coronel de caballería Carlos Macario Barrera.

Concediendo marced de hábito de Santiago a Pedro Rojas de Togores y Tordeillas.

Lo que durará el Gobierno. Weyler cumplió al Rey. A la salida le interrogaron los periodistas.

Limitóse a decir: —Soy un cesante. No sé nada. Opina que el Gobierno no celebrará más de seis sesiones.

Al pasar por delante de la garita, ocurrió un incidente pintoresco con el centinela, que ha sido cementadísimo.

DESDE TETUAN. En el cañoneo de Guzien, explotó una granada entre un grupo de moros, matando a seis.

El temporal reinante ha originado la crecida de los ríos, que quizás dificultará durante algunos días.

DESDE LARACHE. Reina fuerte temporal, dificultando las comunicaciones.

DESDE MELILLA. No ocurre novedad en esta plaza ni en el territorio.

BOLSA DE MADRID. Interior 4 por 100 contado . . . 79 95

Idem fin mes . . . 79 90

Amortizable 4 por 100 . . . 91 90

Idem 5 por 100 . . . 99 15

Banco Hipotecario . . . 00 00

Banco de España . . . 449 25

Compañía de Tabacos . . . 290 00

Céculas . . . 98 80

Azucarera: Ordinarias . . . 47 50

Preferentes . . . 00 00

Obligaciones . . . 26 67

CAMBIOS. París, a la vista . . . 6 15

Londres . . . 26 75

PROVINCIAL. Los confidentes de la policía. BARCELONA 11.—El Progreso anuncia para mañana una información sensacional sobre los confidentes de la policía.

El director de la guardia civil. BARCELONA 11.—Ha llegado el general Laque. Le recibieron las autoridades civiles y militares.

Fallecimiento. BARCELONA 11.—Ha fallecido el antiguo escribano Pablo Alegret.

Revista de la guarnición. BARCELONA 11.—El capitán general ha revisado los regimientos de infantería de Vergara y Alcántara, y después de las demás tropas.

EXTRANJERO.

Buque abandonado

LONDRES 11.—El trasatlántico inglés «Francónis», ha comunicado por medio de la telegrafía sin hilos que hallándose el día 28 de Febrero pasado en latitud 37 35 y longitud 44-27, pasó junto a un buque abandonado, que ostentaba el nombre de «Carrie M. Wambak», de Lunenburg, W. S.

El buque y el palo trinquete permanecían derechos, sobresaliendo el casco ocho pies sobre la superficie del mar.

En la Cámara de los comunes.—La cuestión de Irlanda.—Discurso de Asquith.

LONDRES 11.—La Cámara de los Comunes estaba aún más atestada que cuando el Bill de «Home Rule» fué presentado.

No había espacio vacante en lugar alguno. En el sitio por encima del reloj se destacaban las figuras del Arzobispo de Canterbury y otros Pares prominentes, entre ellos Lord Dunsraven.

Lord Stamfordham, el secretario del Rey, estaba en la galería de los Pares.

Mr. Asquith, al entrar fué aclamado por los ministeriales, y lo mismo por la oposición Mr. Bonar Law y Sir Edward Carson.

Mr. Asquith se extendió largamente sobre el hecho de que al hacer sugerencias, el Gobierno no se apartaba del Bill original, sino que simplemente trataba de permitir que éste comenzara a regir con la mayor cantidad de éxito.

Había una perspectiva de conflicto civil en Ulster, y aun cuando el Bill naufragara, el levantamiento en toda Irlanda sería igualmente formidable.

Estaban tan convencidos como nunca de la rectitud de los principios y de la conformación del Bill.

Dijo que las conversaciones sostenidas el otoño último no condujeron ni aun a una aproximación de arreglo, é hicieron a todos comprender que las dificultades eran mayores que antes.

Trataron de un «Home Ru.», dentro del «Home Rule», pero esto no satisfizo a nadie.

Una segunda sugerencia fué que toda Irlanda se incluyera en el presente Bill, y que después de un lapso de tiempo, los Condados de Ulster tuvieran el poder de excluirse, pero esto también resultó inaceptable.

El Gobierno entonces procedió a explorar el camino de la exclusión, pero hallaron también en ello tan formidables dificultades, que habían de mantener viva la controversia y envolver serias dificultades administrativas y financieras.

El creía que alguna forma de exclusión provisional sería la vía media entre la rendición de principios y la aplicación de la fuerza.

El mejor plan era permitir a los Condados de Ulster determinar si como primera instancia deseaban ser excluidos.

Se haría una votación de los electores parlamentarios en cada Condado de Ulster, antes de que el Bill llegase a estar en vigor, respecto a si debe haber exclusión.

Los electores serían interrogados en esta forma: «¿Está usted en favor de la exclusión de vuestro Condado, por un periodo de tiempo?» Si la mayoría se mostraba en favor, el Condado sería automáticamente excluido.

El Gobierno creía que el plazo debería ser de seis años, a contar desde la primera reunión del nuevo Parlamento.

Este periodo de seis años aseguraría una amplia comprobación de la obra del nuevo Parlamento, y además antes de finalizar este periodo de exclusión, los electores del Reino Unido tendrían una oportunidad de pronunciar si los Condados debían de continuar excluidos.

Estos Condados continuarán con su representación en el Parlamento Imperial y el Consejo ejecutivo irlandés no tendrá dominio sobre ellos.

El ministerio Imperial sería responsable de los servicios reservados y de todos los detalles de su administración.

Respecto al resto de Irlanda, sería necesario establecer arreglos.

Las proposiciones eran el precio pagado por la paz.

El no esperaba que fueran recogidas con entusiasmo en ningún centro.

Desastre de los insurrectos mejicanos. NUEVA YORK 11.—Dicen de El Paso, que en los alrededores de Torreón se ha librado sangriento combate, siendo derrotadísimo los rebeldes, que han sufrido 700 muertos y mayor número de heridos.

Otros informes dicen, que los revolucionarios atacaron a la ciudad, y que las tropas huertistas avanzaron, formando cinco columnas, librándose terrible combate que terminó huyendo los rebeldes, los cuales han tenido un millar de bajas.

Un mecanógrafo muy poco dinero, compraría una máquina de escribir de buena marca, que sea moderna y casi nueva.—Razón, en la imprenta de este diario, Gracia, 4.—Pago al contado.

Cura SABAÑONES. SANOL Farmacia Gran Vía, 13.

A los Labradores

La semilla de remolacha marca ELITE mejorada de F. Heinar, que por sus buenas condiciones obtuvo Le Grand Prix en la Exposición de París año 1900 y Le Grand Prix en la Exposición de Bruselas año 1910, la tiene a la disposición de los Agricultores el Representante exclusivo de dicha marca para toda España, señor D. José Chinchilla, calle de Gracia número 14, Granada.

Precio del kilo en sacos de 25 kilos. Ptas. 1'25, ó sean 5 reales kilo. Pago al contado.—Quedan pocas existencias.

Academia de Isabel la Católica

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4.—GRANADA. Carreras Militares y Especiales

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. LUIS VALERO BARRAGAN, CAPITAN DE CABALLERIA. SECCION DE CORREOS

Resultados obtenidos en la convocatoria que ha terminado en 22 Diciembre 1913. Alumnos presentados, 11.—Aprobados en el examen previo.—D. Ignacio Fernández García, D. Miguel Sánchez Gómez, D. Alberto Salcedo, D. Francisco Andrés Arquelladas, D. Arturo Curbetoret, don Angel Fernandez de Alba, D. Juan Gómez Corral, D. Francisco Alcalde Márquez, D. Manuel Balaguer y D. Rafael Quevedo.

Aprobados en Geografía.—D. Ignacio Fernández, D. Miguel Sánchez, D. Alberto Salcedo, don Francisco Andrés Arquelladas, D. Angel Fernandez de Alba y D. Arturo Curbetoret. Oficiales quintos de Correos.—D. Ignacio Fernández García, D. Francisco Andrés Arquelladas y don Angel Fernandez de Alba.

PREPARACION PARA EMPLEADOS FERROCARRILES SUR DE ESPAÑA

Fábrica de lunas de espejo, gruesas

de primera, superiores

Lunas Macledas. Lunas de Blazo para carpinteros. Vitrales, cristales de colores, espejos y demás útiles. Gran cantidad en todas las ciudades. Las mismas tarifas y descuentos de las fábricas de Madrid, Barcelona y Valencia. Se piden las lunas antiguas macledas, a precios reducidos. Baldosas de cristal para pavimentos, cristales cortados para balcones, cristales impávidos, muelles, copetes y coronaciones, cristales porcelana, cristales de colores, etc. etc. etc. ANTONIO BLANCO LAFITE, Huesca, 104

Folleto de LA PUBLICIDAD

EL MISTERIO

DE LOS SIETE SUELOS

Encontrándose en diferentes días tres láminas del mismo metal y del mismo carácter é idioma que la primera; las cuales comprobaban el martirio de San Cecilio y otros santos. Con escritos tan recomendables, el Arzobispo signó los trabajos con un celo infatigable; hasta que evacuado en un todo la cueva, en lo más interior de ella, se descubrió el horno de aquel santo; y el otro en que se hallan las rocas, es donde estaban las cenizas de doce más. Todas estas reliquias mandó extraerlas por marzo de sacerdotio, y custodió en un arca en el oratorio de su palacio, haciendo guardar el lugar del hallazgo. A consecuencia de esto, el prelado dió aviso a Felipe II y al Papa Clemente VII, remitiéndole el proceso de todas cuantas diligencias habían tenido efecto. Aprobados todo en Roma y en el consejo de Castilla. Con autoridad apostólica y real, el Diosdado congregó un concilio en Granada, compuesto de sus enfrenados y algunos respetos doctos, en el que, después de va-

rias sesiones, se calificaron las reliquias según aparece de la sentencia pronunciada en 30 de Abril del año de 1600.

Habiendo erigido aquella colegiata, con cánones y abad, dispuso se colocasen en ella las reliquias, con el fin de que estuviesen con el decoro debido.

20.—EN EL REAL DE SANTAFÉ.—El cuartel general de los reyes de Castilla, se hallaba establecido en Alcalá la Real (1490); se habían reforzado todas las guarniciones, que los cristianos tenían en las fortalezas inmediatas a Granada, y era generalísimo de las tropas D. Inigo López de Mendoza, conde de Tendilla.

Aquellos soberanos hacían los aprestos necesarios de guerra, para cargar sobre la capital, último asilo de las huestes agermanas, en vista de la contestación dada por su soberano, en que manifestara, que antes de entregar la población, perecerían todos con las armas en la mano.

No se hallaban tampoco omisos los moros granadinos; por su parte, hacían también grandes preparativos, no solo de defensa, sino para hostilizar al ejército enemigo.

Conocía el prudente Fernando, que el asalto no era posible, ó á lo menos sería muy arriesgado, en una ciudad tan populosa; y que lo abastecida de víveres que se hallaba, no le daba esperanzas de que se rindiera por hambre; por lo que era necesario adoptar otros medios más poderosos, para conseguir que estrechándose el sitio, que ya contaba muchos años, los in-

fielos se entregaran, exhaustos de medios y recursos.

En efecto, reunió a todos sus caudillos, y discutido el particular con todo detenimiento, combinose, en que se hiciese una tala general en toda la Vega, que sin duda produciría la escasez y la miseria en el año siguiente.

La vega, aquel espacio fértil terreno, se encontraba cubierto de rebaños, que pacían en los frondosos y lezaños pastaderos; las doradas mieses, esperaban pronto doblar sobre la tierra su pasada espiga; y las frondosas huertas, prometían abundantes frutos, cuando el caudillo de la cruzada, el rey Fernando con veinte mil infantes y cinco mil caballos, se presentó repentinamente al frente de Granada.

Luego que el ejército tomó posiciones, se destacaron partidas que pusieran en ejecución el proyecto adoptado; y en menos de un mes, asolaron los campos, saquearon las aldeas; y prendiendo fuego a las mieses, lo redujeron todo a cenizas.

Los granadinos hicieron sus esfuerzos para impedir tan desastrosa devastación; pero en vano; no les fué posible contener los males. Sin embargo, hicieron sus preparativos de defensa en la capital; y habiéndose retirado el ejército cristiano de la vega, hicieron los moros algunas correrías en las fronteras, causando graves daños.

Pasado el invierno de 1491, el católico Fernando, volvió de nuevo a presentarse el 25 de Abril, bajo los muros de Gra-

da, con cuarenta mil infantes y diez mil caballos; acompañándole los principales caudillos de su corte. Hizo su entrada en la vega por varios puntos, sentando sus reales en una pequeña población, distante dos leguas de aquella ciudad, llamada Ojos de Gústar, y por los árabes Goston.

Esta repentina aparición, consternó extraordinariamente a los granadinos y se dispusieron a hacer una defensa vigorosa.

Se estrechó el sitio cuanto era posible; pues solo por el hambre, podía conseguirse la rendición de la plaza; y se fortificó el campo cristiano con fosos, trincheras y parapetos, asentándose en él las tiendas y barracas con el mayor orden.

El real cristiano presentaba el más admirable contraste. Entre aquella multitud de tiendas, elevábanse muchas suntuosas de gallardas telas y caireles, descolgando sobre todas el magnífico pabellón de la reina, orlado de divisas y banderas. En su centro se levantaba un alfange oriental, de las más exquisitas telas, apoyado en columnas formadas de lanzas; y á su rededor había colocados otros varios, también del mejor gusto.

Era el día 10 de Julio. El sol había desaparecido por las sierras de Loja. La luna en su creciente, riela desde el espacio; el pendón de Castilla ondeaba en las cumbres de los pabellones cristianos; los almenados torreones de la Alhambra, se divisaban al través del opaco reflejo de astro nocturno, como agigantados es-

queletos; la tranquilidad, el sosiego reinaba en el campo de los cruzados de Isabel y en la corte de la media luna.

De repente, y cual meteoro luminoso que lanzado del firmamento alumbró el espacio, difundiendo una luz clara é imprevista, así iluminóse la tienda de la reina, envolviéndose á la vez en negro y denso humo.

En pocos momentos fué presa de las llamas, que comunicándose á todas las demás, favorecidas por la brisa, corrieron por el dilatado campo, y en pos de ellas la alarma y la confusión.

A pesar de la actividad y eficacia de los soldados, no fué posible contener la voracidad del incendio y al fin se hizo general.

Immensas columnas de humo se elevaban, formando densas nubes que oscurecían los astros; en breve todo estaba reducido á cenizas.

Creyéose este incidente como causado por alguna traición; pero pronto se ave-

rigió había sido emanado de una imprevisión, tendida por una doncella de cámara de S. M.

Los granadinos cobraron confianza; pero conocido así por Fernando, á la siguiente mañana puso en movimiento todo el ejército, adelantándose con banderas tendidas hacia los muros de la ciudad, verificando la tala de cuanto en su marcha encontraban.

Boadill con la flor de sus guerreros, salió al campo, y trabó una sangrienta liza; mas los moros tuvieron que retroceder y guarecerse en Granada; desde donde comenzó un horroroso fuego de artillería, que hizo al rey católico replegarse á las ruinas de sus atrinchamientos.

Este fatal suceso había destruido el propósito del soberano de Castilla, de no levantar el sitio hasta que se rindiera la ciudad; empero pronto el pensamiento de construir una población, capaz de dar abrigo á sus huestes en el invierno próximo, le hizo insistir de nuevo en su asedio.

Para Brillantes, Perlas, Piedras finas

Y OBJETOS FANTASIA PARA REGALOS

Ninguna casa como en Madrid, Zarzoso, 23

El secreto del antídoto

Recientemente llegó a Calcuta el doctor Fox. Su viaje había despertado gran interés en el mundo científico. Había el doctor Fox anunciado el descubrimiento de un antídoto para curar las mordeduras de los reptiles.

La trágica muerte del doctor Fox ha impresionado a sus compañeros, quienes se disponen a honrar debidamente la buena memoria de este nuevo mártir de la ciencia.

Una verdadera película

Ante la residencia del primer ministro, lord Asquith, se ha presentado un enjambre de mujeres en actitud levántica. Daban gritos desaforados, pidiendo la concesión del derecho de sufragio a la mujer.

El suceso ha sido jocosamente comentado.

La muela del juicio... final

Hace algunos días, el «coroner» de Saint-Pancras abrió una información acerca de la extraña muerte de un empleado de una Compañía de Seguros, joven de veintidós años.

Pero se le recomendó que no tirara con tanta fuerza al hacer las extracciones.

MERCADOS

Sevilla 10.—Menor entrada de aceite que ayer se ha notado hoy en la plaza, en la que solo hemos visto muestras de unas 1.300 arrobas de clase corriente.

CENTROS DE CONTRATACION

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 775 quintales métricos; entrada de ayer, 00; total, 773; vendidos 60; quedan para mañana, 713.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy Santos del día.—San Gregorio el Magno. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de las Hermanitas de los Pobres.

de San José, canónicamente agregada a la de San José de la Montaña, en unión de sus devotos y del clero de la misma.

ASOCIACION DE CARIDAD Comidas repartidas ayer, 810. Anteanoche pernoctaron en el Asilo Nocturno 32 individuos.

HUMORADAS

En el taller de un escultor: —¡Caramba! ¡Qué mujer tan hermosa! —Es perfecta. —No le falta sino hablar. —Pues por eso es perfecta.

AGUA DE BORINES

Es la mejor agua de mesa, y muy eficaz para el estómago, intestinos, diabetes, vías urinarias y respiratorias, etc., etc.

PIANOS A PLAZOS desde 5 DUROS mensuales

Gran Fábrica de Pianos y Armoniums López y Griffó. - Málaga SUCURSAL EN GRANADA, 5, ZACATIN, 5

Almacén de música impresa de los más reputados autores.—Instrumentos para Banda y Orquesta Violines, Guitarras, Lauds, Bandurrias, Acordeones, etc.

Agencia de Vapores Transatlánticos de J. Luas, Imossi & Hijos GIBRALTAR Vapores Correos directos para Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Santos Unidos de América, etc.

M. Miralles y Hermanos Jerez-Quina-Bohorques TÓNICO RECONSTITUYENTE.—EL MEJOR APERITIVO

ABADIE Música de primera radio del Ejército, desea organizar o dirigir una banda de música.

BEST Tal es el nombre de la única máquina de afeitar que compete con la de 25 pesetas, y se vende A DIEZ PESETAS

LEBÓN Y COMPAÑÍA FÁBRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD Servicio de calefacción por gas con contador automático a precio reducido.

El Consultor del Remolachero Manual de contabilidad práctica INDISPENSABLE A TODO EL QUE CULTIVA O TRAFICA EN REMOLACHA

Almoneda Se hace de varios muebles en la calle del Toril, núm. 14. Se alquilan

LOMBRICES Su curación radical con el empleo de los acreditados CONFITES VERMES

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS

Dibujantes En la imprenta de este periódico, Gracia, 4, se vende papel de rollo, para dibujar al carbón, a 15 céntimos el metro.

MADRID - ESCOBIAL. Oficinas, Palma, alta 8 MADRID

LA HIGIENICA AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata.